Az A halmaznak a B halmazra valé f leképzésén egy olyan utasitast (szabalyt) értiink,
amely minden a e A4 elemhez pontosanegy b= f (a) € B elemet rendel:

f:A— B

Az elemek hozzirendelésének jelolésére az at— b= f (a) jelolést hasznaljuk, ami ugy
értendd, hogy a b(a) elem az f fliggvény 4ltal alkotott ,képe” az a ,targynak”. Ennek

megfeleloen az 4 halmazt targyhalmaznak (vagy értelmezési halmaznak), a B halmazt ped
képhalmaznak (vagy értékkészletnek) nevezziik.

Ahogy az abran lathat6, B -nek lehetnek olyan elemei is, amelyek nem ,.képei” az A4
targyhalmaz egyik elemének sem, illetve olyanok is, amelyek a targyhalmaz t6bb elemének
képei (pl: b = f(a)= f(a')). Nem tekintjiik viszont valés szimhalmazon értelmezett
egyvaltozos valos fliggvénynek az olyan relaciot, amely a targyhalmaz adott elemének a
képhalmaz tobb elemét is megfelelteti.

A
Ebben az értelemben a jobboldalon abrazolt
relacio pl. nem fiiggvény. (A fliggvény
fogalmanak ez az értelmezése nem 4ltalanos
érvényl(, pl. a komplex fliggvénytanban nem

1gaz.)

injektiv, ha Ya#ad rna,d e A= f(a)# f(a')
Az f:A— B fuggvény: < sziirjektiv, ha Vbe B esetére 3ac A, ugy, hogy f(a)z b

bitektiv. ha eovszerre sziiriektiv és injektiv is.
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A bijektiv leképzést nevezik egy-egyértelmii vagy kolesondsen egyértelmii leképzésn
megfeleltetésnek) is.

Az f:A—>Bé g:B—>C ar>(goffa)=g(f(a)), ae 4 figgvények Gsszete

Ly

A = B - (]
gof

A fuggvények 6sszetevése (jelolése o ) asszociativ miivelet, vagyis:
(hRog)of=ho(go f)

de altaldban nem kommutativ.

Haaz f:4— B leképzés bijektiv, akkor meghatirozhatd f -nek az inverz fliggvéns

= b= fla)=a=f'(b)

f e

fwi
Az a=f '1( 1 (a)), vagyis f ' o f Osszetevéssel azonossagot, masnéven identikus lel
hatarozunk meg.

A B

Az f:D—>R, x> f(x) figgvény a D ¢ R értelmezési halmaz minden x eleméhez
fliggvény minden argumentumahoz) az értékkészlet (R ) egy f(x)e R elemét rendeli.
fliggvény grafikonja azon (x, y) értékparokat jelenti, amelyekre y = f(x).



Széls6értékek (extrémumok) Az f:(m,n] — R, figgvénynek (a,b), (a”,b")helyi (lokal
minimumpontjai, (n, /(1))

altalanos (globalis) minimum; Y

(a',b") altalanos (globalis),

(a@”,b") pedig helyi (lokalis) \b)
maximum. Az (m, f(m))pont nem

szélséértékpont, mert x =m -re a
fliggvény nem értelmezett. %f(mn
|

Néhany elemi fiicevény
grafikonja:

1.) A négyzetgyokfiiggvény: x> +x , D= R
e

2.) A forditott aranyossag: x > f(x)= 1 , D=R\{0}
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3.) Az abszolutérték-fliggvény:
z f(z) = |z|
=F
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4.) Az elséfoki fliggvény: f(x)=mx+b, xe R grafikonja az m meredekségli egyenes,
amelyik az ordindtatengelyt a (0;5)koordindtaji pontban metszi.
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5.) Az f(x) =ax’ +bx+c, xe Rmasodfoku fiiggvény grafikonja az y = (x - x, )2 + ¥,

parabola, amelynek tengelypontja (;—b ,;—DJ koordintaju (D = b* —4ac).
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Egy fliggvény szigorlian monoton névekvd, ha x, <x, = f(x,)< f(x,) , és monoton
novekvé, ha x, <x, = f(x,)< f (x, ). Ellenkez6 esetekben szigortan monoton csékkend
(fogyo), illetve monoton csdkkend.

Egy f fliggvény paros, ha f(x)= f(~ x) . Ez esetben grafikonjénak az ordindtatengely (
szimmetriatengelye.

Az f fliggvény paratlan, ha f(x)=—7(~x). A paratlan figgvények grafikonjénak az ori
szimmetriak6zéppontja.

Példéul az x > f(x)=x* —2x> fliggvény esetében teljesiil az

flex)=(x) -2 xf =x* ~2x" = ()

feltétel, vagyis a fliggvény paros,— az y tengelyre szimmetrikus a garfikonja.
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Az x> f(x)=—x+2x fiiggvény grafikonjanak az origd szimmetria-kozéppontja, mert
f(=x)=~(=x) +2(~ x) = x* —2x = — £(x) vagyis pératlan figgvény.
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Egy bijektiv f fliggvény /' inverzétaz y=f(x)ox="(y)
feltétel alapjan hatdrozhatjuk meg. Az y = f~'(x) fiiggvény grafikonja y = f(x)
grafikonjénak az els§ szogfelezére (y = x) vonatkozo ; 5
tiikorképe.

Példaul az f(x)=+x , f: R, — R, figgvény inverze
4 )=—xaholrc B

1 ;
és ugyanigy az f(x)=— fliggvénynek is.
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van.

x

=

T GE+)E-1)7 fliggvénynek az x = -1 ésaz T = 1 helyeken is szakadasa

Az eddig felsoroltakat elsdfaji szakadasoknak nevezziik.

Mésodfaji szakadasa van pl az

i

flx)= L flggvénynek az x =1 helyen.

x=3 ha x21

Trigonometrikus fiiggvények: A (0,1) egységvektort az

Oramutato jarasaval ellentétes, azaz matematikailag
pozitiv irdnyban ¢ szdggel elforgatva, végpontjanak

koordinatdi (cost,sin¢) értékeit jelentik.

-7 — 0

H

sint illetve cost értékeit az alabbi tablizatban adtam meg, az els6 két negyedre.

; 0 :
Természetesen — =0 és

@ = %, de igy talan konnyebb megjegyezni.
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A tgt illetve a citgt értékeire tgt = ﬁz illetve ctgt = :-bél kovetkeztethetiink.(vagy a
cos g
rigonometrikus kor alapjan).
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A tanult trigonometrikus fliggvények koziil csak a koszinuszfliggvény péros, a tobbi paratlan.

A, Négyjegyli”-ben szerepld tulajdonsagokon kiviil célszerli még tudni, hogy:

: b o |Fage
SIN = Ccos| ——1 COSf =8| ——1
[2 ] (2 ]

) (2
et =cto| — —t ctof =rfo| — =1



